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type 표집구분

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

휴대전화 RDD 1 475      47.5     47.5     

가구전화 RDD 2 525      52.5     52.5     

1,000   100.0   100.0   

q04 현 국가 경제상황 평가

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 좋다 1 5          0.5       0.5       

좋은 편이다 2 84        8.4       8.4       

나쁜 편이다 3 565      56.5     56.5     

매우 나쁘다 4 280      28.0     28.0     

보통 5 52        5.2       5.2       

잘모름 6 13        1.3       1.3       

무응답 7 1          0.1       0.1       

1,000   100.0   100.0   

q05 현 개인 경제상황 평가

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 좋다 1 9          0.9       0.9       

좋은 편이다 2 226      22.6     22.6     

나쁜 편이다 3 410      41.0     41.0     

매우 나쁘다 4 125      12.5     12.5     

보통 5 224      22.4     22.4     

잘모름 6 6          0.6       0.6       

1,000   100.0   100.0   

q06 국가 경제상황 전망

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 좋아질 것이다 1 18        1.8       1.8       

좋아질 것이다 2 410      41.0     41.0     

나빠질 것이다 3 390      39.0     39.0     

매우 나빠질 것이다 4 71        7.1       7.1       

Q01. 선생님께서는 현재 국가 경제 상황이 어떻다고 보십니까?

Q02. 현재 선생님 개인의 경제 상황은 어떻다고 보십니까?

Q03. 선생님께서는 앞으로 우리나라의 국가 경제 상황이 어떻게 될 것이라고 생각하십니까?
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차이가 없을 것이다 5 49        4.9       4.9       

잘모름 6 61        6.1       6.1       

무응답 7 1          0.1       0.1       

1,000   100.0   100.0   

q07 개인 경제상황 전망

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 좋아질 것이다 1 30        3.0       3.0       

좋아질 것이다 2 487      48.7     48.7     

나빠질 것이다 3 270      27.0     27.0     

매우 나빠질 것이다 4 34        3.4       3.4       

차이가 없을 것이다 5 148      14.8     14.8     

잘모름 6 27        2.7       2.7       

무응답 7 3          0.3       0.3       

1,000   100.0   100.0   

q08 현 국가 안보상황 평가

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 좋다 1 27        2.7       2.7       

좋은 편이다 2 313      31.3     31.3     

나쁜 편이다 3 416      41.6     41.6     

매우 나쁘다 4 90        9.0       9.0       

보통 5 98        9.8       9.8       

잘모름 6 51        5.1       5.1       

무응답 7 4          0.4       0.4       

1,000   100.0   100.0   

v208 국가안보상황 전망

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 좋아질 것이다 1 31        3.1       3.1       

좋아질 것이다 2 520      52.0     52.0     

나빠질 것이다 3 249      24.9     24.9     

매우 나빠질 것이다 4 51        5.1       5.1       

차이가 없을 것이다 5 86        8.6       8.6       

Q04. 선생님께서는 앞으로 선생님 개인의 경제 상황은 어떻게 될 것이라고 생각하십니까?

Q05. 선생님께서는 현재 국가 안보 상황이 어떻다고 보십니까?

Q06. 선생님께서는 향후 우리나라의 안보 상황이 어떻게 될 것으로 생각하십니까?

2



A1-2015-0102
아산정책연구원 월례 여론조사, 2015 : 7월

잘모름 6 59        5.9       5.9       

무응답 7 3          0.3       0.3       

1,000   100.0   100.0   

v21 국가 호감도1: 미국에 대한 호감도

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

0 (전혀 호감 없음) 1 33        3.3       3.3       

1 2 5          0.5       0.5       

2 3 12        1.2       1.2       

3 4 39        3.9       3.9       

4 5 31        3.1       3.1       

5 (보통이다) 6 316      31.6     31.6     

6 7 91        9.1       9.1       

7 8 194      19.4     19.4     

8 9 126      12.6     12.6     

9 10 36        3.6       3.6       

10 (매우 호감) 11 82        8.2       8.2       

잘모름 12 32        3.2       3.2       

무응답 13 3          0.3       0.3       

1,000   100.0   100.0   

v22 국가 호감도2: 일본에 대한 호감도

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

0 (전혀 호감 없음) 1 236      23.6     23.6     

1 2 49        4.9       4.9       

2 3 65        6.5       6.5       

3 4 125      12.5     12.5     

4 5 92        9.2       9.2       

5 (보통이다) 6 239      23.9     23.9     

6 7 66        6.6       6.6       

7 8 49        4.9       4.9       

8 9 27        2.7       2.7       

9 10 6          0.6       0.6       

※ 다음은 우리나라 주변 국가의 호감도에 대해 여쭙겠습니다.
Q07. '전혀 호감이 없다'를 0, '보통이다'를 5, 매우 호감이 있다'를 10으로 했을 때, 미국에 대해
얼마나 호감을 갖고 계십니까? 0에서 10 사이의 숫자로 말씀해주세요.

※ 다음은 우리나라 주변 국가의 호감도에 대해 여쭙겠습니다.
Q08. '전혀 호감이 없다'를 0, '보통이다'를 5, 매우 호감이 있다'를 10으로 했을 때, 일본에 대해
얼마나 호감을 갖고 계십니까? 0에서 10 사이의 숫자로 말씀해주세요.
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10 (매우 호감) 11 16        1.6       1.6       

잘모름 12 23        2.3       2.3       

무응답 13 5          0.5       0.5       

1,000   100.0   100.0   

v23 국가 호감도3: 중국에 대한 호감도

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

0 (전혀 호감 없음) 1 48        4.8       4.8       

1 2 13        1.3       1.3       

2 3 23        2.3       2.3       

3 4 56        5.6       5.6       

4 5 63        6.3       6.3       

5 (보통이다) 6 377      37.7     37.7     

6 7 107      10.7     10.7     

7 8 137      13.7     13.7     

8 9 84        8.4       8.4       

9 10 20        2.0       2.0       

10 (매우 호감) 11 39        3.9       3.9       

잘모름 12 25        2.5       2.5       

무응답 13 8          0.8       0.8       

1,000   100.0   100.0   

v24 국가 호감도4: 북한에 대한 호감도

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

0 (전혀 호감 없음) 1 372      37.2     37.2     

1 2 48        4.8       4.8       

2 3 72        7.2       7.2       

3 4 107      10.7     10.7     

4 5 67        6.7       6.7       

5 (보통이다) 6 206      20.6     20.6     

6 7 22        2.2       2.2       

7 8 38        3.8       3.8       

8 9 15        1.5       1.5       

※ 다음은 우리나라 주변 국가의 호감도에 대해 여쭙겠습니다.
Q09. '전혀 호감이 없다'를 0, '보통이다'를 5, 매우 호감이 있다'를 10으로 했을 때, 중국에 대해
얼마나 호감을 갖고 계십니까? 0에서 10 사이의 숫자로 말씀해주세요.

※ 다음은 우리나라 주변 국가의 호감도에 대해 여쭙겠습니다.
Q10. '전혀 호감이 없다'를 0, '보통이다'를 5, 매우 호감이 있다'를 10으로 했을 때, 북한에 대해
얼마나 호감을 갖고 계십니까? 0에서 10 사이의 숫자로 말씀해주세요.
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9 10 3          0.3       0.3       

10 (매우 호감) 11 14        1.4       1.4       

잘모름 12 26        2.6       2.6       

무응답 13 11        1.1       1.1       

1,000   100.0   100.0   

v787 국가 호감도5: 러시아에 대한 호감도

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

0 (전혀 호감 없음) 1 98        9.8       9.8       

1 2 20        2.0       2.0       

2 3 54        5.4       5.4       

3 4 116      11.6     11.6     

4 5 75        7.5       7.5       

5 (보통이다) 6 350      35.0     35.0     

6 7 65        6.5       6.5       

7 8 53        5.3       5.3       

8 9 32        3.2       3.2       

9 10 3          0.3       0.3       

10 (매우 호감) 11 17        1.7       1.7       

잘모름 12 106      10.6     10.6     

무응답 13 10        1.0       1.0       

1,000   100.0   100.0   

v211 국가관계1: 미국과 중국의 관계 (미중관계)

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

경쟁상대이다 1 741      74.1     74.1     

협력상대이다 2 193      19.3     19.3     

잘모름 3 59        5.9       5.9       

무응답 4 7          0.7       0.7       

1,000   100.0   100.0   

※ 다음은 우리나라 주변 국가의 호감도에 대해 여쭙겠습니다.
Q11. '전혀 호감이 없다'를 0, '보통이다'를 5, 매우 호감이 있다'를 10으로 했을 때, 러시아에 대
해 얼마나 호감을 갖고 계십니까? 0에서 10 사이의 숫자로 말씀해주세요.

※ 다음은 주요 국가와 우리나라와의 관계에 대해 여쭙겠습니다.

Q12. 선생님께서는 미국과 중국 간의 관계에 대해 어떻게 생각하십니까?
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v212 국가관계2: 한국과 미국의 관계 (한미관계)

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

경쟁상대이다 1 112      11.2     11.2     

협력상대이다 2 835      83.5     83.5     

잘모름 3 35        3.5       3.5       

무응답 4 17        1.7       1.7       

1,000   100.0   100.0   

v213 국가관계3: 한국과 일본의 관계 (한일관계)

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

경쟁상대이다 1 687      68.7     68.7     

협력상대이다 2 250      25.0     25.0     

잘모름 3 44        4.4       4.4       

무응답 4 20        2.0       2.0       

1,000   100.0   100.0   

v711 국가관계4: 미국과 일본의 관계 (미일관계)

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

경쟁상대이다 1 319      31.9     31.9     

협력상대이다 2 590      59.0     59.0     

잘모름 3 80        8.0       8.0       

무응답 4 12        1.2       1.2       

1,000   100.0   100.0   

v712 국가관계5: 중국과 일본의 관계 (중일관계)

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

경쟁상대이다 1 761      76.1     76.1     

협력상대이다 2 164      16.4     16.4     

※ 다음은 주요 국가와 우리나라와의 관계에 대해 여쭙겠습니다.

Q13. 선생님께서는 우리나라와 미국 간의 관계에 대해 어떻게 생각하십니까?

※ 다음은 주요 국가와 우리나라와의 관계에 대해 여쭙겠습니다.

Q14. 선생님께서는 우리나라와 일본의 관계에 대해 어떻게 생각하십니까?

※ 다음은 주요 국가와 우리나라와의 관계에 대해 여쭙겠습니다.

Q16. 선생님께서는 중국과 일본의 관계에 대해 어떻게 생각하십니까?

※ 다음은 주요 국가와 우리나라와의 관계에 대해 여쭙겠습니다.

Q15. 선생님께서는 미국과 일본의 관계에 대해 어떻게 생각하십니까?
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잘모름 3 66        6.6       6.6       

무응답 4 9          0.9       0.9       

1,000   100.0   100.0   

v214 국가관계6: 한국과 중국의 관계 (한중관계)

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

경쟁상대이다 1 317      31.7     31.7     

협력상대이다 2 624      62.4     62.4     

잘모름 3 43        4.3       4.3       

무응답 4 17        1.7       1.7       

1,000   100.0   100.0   

v457 국가수장 호감도1: 한국 박근혜 대통령

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

0 (전혀 호감이 없다) 1 160      16.0     16.0     

1 2 37        3.7       3.7       

2 3 45        4.5       4.5       

3 4 102      10.2     10.2     

4 5 62        6.2       6.2       

5 (보통이다) 6 218      21.8     21.8     

6 7 73        7.3       7.3       

7 8 84        8.4       8.4       

8 9 77        7.7       7.7       

9 10 28        2.8       2.8       

10 (매우 호감이 있다) 11 94        9.4       9.4       

잘모름 12 11        1.1       1.1       

무응답 13 8          0.8       0.8       

1,000   100.0   100.0   

v458 국가수장 호감도2: 미국 오바마 대통령

※ 다음은 주변 국가의 수장들에 대해 여쭤보겠습니다. '전혀 호감이 없다'를 0, '매우 호감이 있
다'를 10이라고 했을 때, 선생님께서는 다음의 국가 수장들에 대해 얼마나 호감을 가지고 계시는
지 답해주시면 됩니다.
Q19.  선생님께서는 미국 오바마 대통령에 대해 얼마나 호감을 가지고 계십니까?

※ 다음은 주요 국가와 우리나라와의 관계에 대해 여쭙겠습니다.

Q17. 선생님께서는 우리나라와 중국의 관계에 대해 어떻게 생각하십니까?

※ 다음은 주변 국가의 수장들에 대해 여쭤보겠습니다. '전혀 호감이 없다'를 0, '매우 호감이 있
다'를 10이라고 했을 때, 선생님께서는 다음의 국가 수장들에 대해 얼마나 호감을 가지고 계시는
지 답해주시면 됩니다.
Q18.  선생님께서는 박근혜 대통령에 대해 얼마나 호감을 가지고 계십니까?
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변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

0 (전혀 호감이 없다) 1 18        1.8       1.8       

1 2 9          0.9       0.9       

2 3 11        1.1       1.1       

3 4 31        3.1       3.1       

4 5 29        2.9       2.9       

5 (보통이다) 6 267      26.7     26.7     

6 7 97        9.7       9.7       

7 8 192      19.2     19.2     

8 9 174      17.4     17.4     

9 10 49        4.9       4.9       

10 (매우 호감이 있다) 11 84        8.4       8.4       

잘모름 12 35        3.5       3.5       

무응답 13 5          0.5       0.5       

1,000   100.0   100.0   

v459 국가수장 호감도3: 일본 아베 총리

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

0 (전혀 호감이 없다) 1 473      47.3     47.3     

1 2 88        8.8       8.8       

2 3 86        8.6       8.6       

3 4 126      12.6     12.6     

4 5 63        6.3       6.3       

5 (보통이다) 6 94        9.4       9.4       

6 7 17        1.7       1.7       

7 8 11        1.1       1.1       

8 9 5          0.5       0.5       

10 (매우 호감이 있다) 11 2          0.2       0.2       

잘모름 12 29        2.9       2.9       

무응답 13 5          0.5       0.5       

1,000   100.0   100.0   

※ 다음은 주변 국가의 수장들에 대해 여쭤보겠습니다. '전혀 호감이 없다'를 0, '매우 호감이 있
다'를 10이라고 했을 때, 선생님께서는 다음의 국가 수장들에 대해 얼마나 호감을 가지고 계시는
지 답해주시면 됩니다.
Q20.  선생님께서는 일본 아베 총리에 대해 얼마나 호감을 가지고 계십니까?
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v461 국가수장 호감도4: 중국 시진핑 주석

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

0 (전혀 호감이 없다) 1 46        4.6       4.6       

1 2 15        1.5       1.5       

2 3 28        2.8       2.8       

3 4 76        7.6       7.6       

4 5 60        6.0       6.0       

5 (보통이다) 6 346      34.6     34.6     

6 7 98        9.8       9.8       

7 8 106      10.6     10.6     

8 9 90        9.0       9.0       

9 10 16        1.6       1.6       

10 (매우 호감이 있다) 11 45        4.5       4.5       

잘모름 12 67        6.7       6.7       

무응답 13 7          0.7       0.7       

1,000   100.0   100.0   

v462 국가수장 호감도5: 북한 김정은 위원장

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

0 (전혀 호감이 없다) 1 631      63.1     63.1     

1 2 92        9.2       9.2       

2 3 74        7.4       7.4       

3 4 68        6.8       6.8       

4 5 35        3.5       3.5       

5 (보통이다) 6 57        5.7       5.7       

6 7 4          0.4       0.4       

7 8 3          0.3       0.3       

8 9 4          0.4       0.4       

10 (매우 호감이 있다) 11 6          0.6       0.6       

잘모름 12 18        1.8       1.8       

무응답 13 7          0.7       0.7       

※ 다음은 주변 국가의 수장들에 대해 여쭤보겠습니다. '전혀 호감이 없다'를 0, '매우 호감이 있
다'를 10이라고 했을 때, 선생님께서는 다음의 국가 수장들에 대해 얼마나 호감을 가지고 계시는
지 답해주시면 됩니다.
Q22.  선생님께서는 북한 김정은 위원장에 대해 얼마나 호감을 가지고 계십니까?

※ 다음은 주변 국가의 수장들에 대해 여쭤보겠습니다. '전혀 호감이 없다'를 0, '매우 호감이 있
다'를 10이라고 했을 때, 선생님께서는 다음의 국가 수장들에 대해 얼마나 호감을 가지고 계시는
지 답해주시면 됩니다.
Q21.  선생님께서는 중국 시진핑 주석 에 대해 얼마나 호감을 가지고 계십니까?
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1,000   100.0   100.0   

v460 국가수장 호감도6: 러시아 푸틴 대통령

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

0 (전혀 호감이 없다) 1 148      14.8     14.8     

1 2 38        3.8       3.8       

2 3 72        7.2       7.2       

3 4 149      14.9     14.9     

4 5 83        8.3       8.3       

5 (보통이다) 6 269      26.9     26.9     

6 7 42        4.2       4.2       

7 8 45        4.5       4.5       

8 9 22        2.2       2.2       

9 10 5          0.5       0.5       

10 (매우 호감이 있다) 11 18        1.8       1.8       

잘모름 12 105      10.5     10.5     

무응답 13 5          0.5       0.5       

1,000   100.0   100.0   

sex 응답자 성별

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

남자 1 494      49.4     49.4     

여자 2 506      50.6     50.6     

1,000   100.0   100.0   

age 응답자 연령(연속형)

==> 상세값은 데이터 참조.

bage 응답자 연령(범주형)

DQ1 (AGE). 선생님의 연령은 올해 만으로 어떻게 되십니까?

※ 다음은 주변 국가의 수장들에 대해 여쭤보겠습니다. '전혀 호감이 없다'를 0, '매우 호감이 있
다'를 10이라고 했을 때, 선생님께서는 다음의 국가 수장들에 대해 얼마나 호감을 가지고 계시는
지 답해주시면 됩니다.
Q23.  선생님께서는 러시아 푸틴 대통령에 대해 얼마나 호감을 가지고 계십니까?

DQ2 (SEX). 성별 (질문하지 말 것: 목소리로 판단할 것!)

DQ1 (AGE). 선생님의 연령은 올해 만으로 어떻게 되십니까?
_______ 세  (☞만 19세 미만 면접중단!)
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변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

19-29세 1 180      18.0     18.0     

30대 2 189      18.9     18.9     

40대 3 212      21.2     21.2     

50대 4 198      19.8     19.8     

60대 이상 5 221      22.1     22.1     

1,000   100.0   100.0   

loc 응답자 거주지역

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

서울 1 203      20.3     20.3     

부산 2 71        7.1       7.1       

대구 3 48        4.8       4.8       

인천 4 57        5.7       5.7       

광주 5 29        2.9       2.9       

대전 6 29        2.9       2.9       

울산 7 22        2.2       2.2       

경기 8 235      23.5     23.5     

강원 9 30        3.0       3.0       

충북 10 30        3.0       3.0       

충남(세종시 포함) 11 43        4.3       4.3       

전북 12 36        3.6       3.6       

전남 13 38        3.8       3.8       

경북 14 53        5.3       5.3       

경남 15 65        6.5       6.5       

제주 16 11        1.1       1.1       

1,000   100.0   100.0   

q03 응답자 이념성향

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

0 (가장 진보적) 1 34        3.4       3.4       

1 2 6          0.6       0.6       

2 3 20        2.0       2.0       

3 4 55        5.5       5.5       

4 5 73        7.3       7.3       

DQ4 (Q03). 가장 진보적이다가 0, 가장 보수적이다를 10으로 했을 때, 선생님 본인의 이념은
어디에 위치한다고 보십니까?

DQ3 (LOC). 선생님께서는 현재 어느 지역에 살고 계십니까?
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5 6 473      47.3     47.3     

6 7 63        6.3       6.3       

7 8 72        7.2       7.2       

8 9 57        5.7       5.7       

9 10 18        1.8       1.8       

10 (가장 보수적) 11 54        5.4       5.4       

잘모름 12 68        6.8       6.8       

무응답 13 7          0.7       0.7       

1,000   100.0   100.0   

edu 응답자 학력

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

중졸 이하 1 139      13.9     13.9     

고졸 2 282      28.2     28.2     

대학교 재학 이상 3 573      57.3     57.3     

잘모름 4 1          0.1       0.1       

무응답 5 5          0.5       0.5       

1,000   100.0   100.0   

job 응답자 직업

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

농업/임업/어업 1 38        3.8       3.8       

자영업 2 185      18.5     18.5     

판매/영업/서비스직 3 56        5.6       5.6       

기능/숙련직 4 24        2.4       2.4       

생산/노무직 5 37        3.7       3.7       

사무직 6 199      19.9     19.9     

경영/관리직 7 15        1.5       1.5       

전문/자유직 8 48        4.8       4.8       

가정주부 9 217      21.7     21.7     

학생 10 91        9.1       9.1       

무직 11 81        8.1       8.1       

기타 12 10        1.0       1.0       

무응답 14 1          0.1       0.1       

1,000   100.0   100.0   

DQ4 (EDU). 선생님께서는 학교를 어디까지 마치셨습니까?

DQ5 (JOB). 선생님의 직업은 무엇입니까?
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inc 월평균 가구소득

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

100만원 이하 1 121      12.1     12.1     

101-200 만원 2 112      11.2     11.2     

201-300만원 3 148      14.8     14.8     

301-400만원 4 164      16.4     16.4     

401-500만원 5 124      12.4     12.4     

501만원 이상 6 230      23.0     23.0     

잘모름 7 75        7.5       7.5       

무응답 8 27        2.7       2.7       

1,000   100.0   100.0   

rel 응답자 종교

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

개신교 1 241      24.1     24.1     

천주교 2 88        8.8       8.8       

불교 3 201      20.1     20.1     

종교 없음 4 462      46.2     46.2     

기타 종교 5 6          0.6       0.6       

무응답 7 2          0.2       0.2       

1,000   100.0   100.0   

tel 유선전화 유무

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

있다 1 740      74.0     74.0     

없다 2 254      25.4     25.4     

기타 번호 3 6          0.6       0.6       

무응답 5 1          0.1       0.1       

1,000   100.0   100.0   

DQ7 (REL). 선생님께서는 어느 종교를 가지고 계십니까?

DQ8 (Tel). 선생님 댁에는 유선 전화가 있습니까?

DQ6 (INC). 선생님 댁 가족 전체의 보너스를 포함한 월 평균 소득은 얼마입니까?

13



A1-2015-0102
아산정책연구원 월례 여론조사, 2015 : 7월

tel1 (있다면) 유선전화 종류

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

지역국번이 있는 일반적인 전화번호 1 568      56.8     76.8     

앞 번호가 070으로 시작하는 인터넷 전화 2 86        8.6       11.7     

일반전화와 인터넷 전화 둘 다 있다 3 77        7.7       10.4     

잘모름 4 4          0.4       0.5       

무응답 5 4          0.4       0.6       

비해당 -1 260      26.0     

1,000   100.0   100.0   

DQ8 (Tel). 선생님 댁에는 유선 전화가 있습니까?
DQ81 (Tel1). 유선 전화가 있으시다면, 어떤 종류의 번호를 사용하고 계십니까?
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